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У контексті реформування вітчизняної економіки та забезпечення 

якості економічного зростання виникає необхідність глибокого теоретичного 

осмислення процесів, що відбуваються в суспільному виробництві. Низький 

рівень оновлення матеріально-технічної бази, невисокий рівень вітчизняних 

капіталовкладень в розвиток економіки, низька зацікавленість у 

впровадженні науково-технічного прогресу суб’єктів економічної діяльності, 

деградація виробництва зумовлюють низький рівень продуктивності 

капіталу. Необхідність наукового пошуку причин, які призвели до зниження 

ефективності посилюється у зв’язку з тим, що Україна в міжнародному 

поділі праці зарекомендувала себе як виробник сировинного ресурсу, тоді як 

на ринку продукції оброблювальних виробництв вона є переважно 

імпортером. В результаті структура української економіки є обтяженою 

капіталоємною та ресурсоємною, що підсилює відставання її від провідних 

країн світу.

Специфічні особливості української трансформаційної економіки 

виступають в якості однієї з причин необхідності комплексного вирішення 

проблеми ефективності використання капіталу, оскільки така економіка як 

раз і характеризується низькою, початковою ринковою ефективністю.

Враховуючи надзвичайну актуальність даної проблеми, ґрунтовне 

комплексне дослідження Шараг О.С., присвячене вектору руху 

капіталоємності та капіталовіддачі, їх специфіці в конкретно-історичних

Актуальність теми дисертаційного дослідження



умовах розвитку трансформаційної економіки, є суттєвим науково- 

теоретичним внеском в питання підвищення ефективності виробництва

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних 

робіт кафедри загальної економічної теорії та економічної політики 

Одеського національного економічного університету. Зокрема в межах теми 

«Дослідження змісту і форм розвитку економічних відносин в національній 

економіці на прикладі України» (ДР№ 0113Ш00654, 2013-2017 рр.) автором 

запропоновано обґрунтування змін в структурі капіталу, які відбуваються 

під впливом науково-технічного прогресу.

Положення дисертаційної роботи щодо динаміки ефективності 

суспільного виробництва дисертантом відображено у складі 

фундаментальних тем, що фінансувалися за рахунок коштів державного 

бюджету Міністерством освіти і науки України «Нова індустріалізація як 

модель економічного розвитку України» (ДР № 0112Ш00125, 2012-2014 рр.) 

та «Основний капітал у парадигмі нової індустріалізації: відтворювальний 

аспект» (ДР № 0115Ш00620, 2015-2017 рр.).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, сформульованих у дисертації

Зміст, логічна побудова і глибина виконаного дослідження є цілком 

достатніми для обґрунтування наукових висновків, положень та 

рекомендацій, які виносяться здобувачем на захист. Дисертаційна робота 

характеризується чіткою коректною постановкою завдань, глибоким 

вивченням вітчизняних і зарубіжних наукових праць з проблем використання 

речового фактора виробництва, комплексністю використання методів 

наукового аналізу, логічністю теоретичних висновків та практичних 

рекомендацій. Зміст дисертації свідчить про системний характер 

дослідження. Достовірність проведеного дослідження підтверджується



статистичними даними і розрахунками, що доводить вміння автора 

узагальнювати та структурувати матеріал. Висновки, що наводяться в кінці 

розділів дисертації, є узагальненням дослідження та основою для розвитку 

економічної теорії. Всі поставлені завдання у проведеному Шараг О.С. 

науковому досліджені знайшли своє вирішення.

Достовірність отриманих результатів також підтверджується їх 

апробацією на дев’яти науково-практичних конференціях всеукраїнського та 

міжнародного рівнів.

Наукова новизна положень, висновків і результатів

Наукова новизна роботи полягає у нових теоретичних та практичних 

положеннях, спрямованих підвищення продуктивності капіталу в 

трансформаційній економіці. Найбільшу теоретичну і практичну цінність 

мають наступні положення і розробки дисертанта:

Дисертантом вперше на основі дослідження типів технічного прогресу 

та руху капіталу як речового фактора суспільного виробництва у процесі 

становлення, розвитку та заміни технологічних укладів аргументовано 

розуміння капіталовіддачі як елемента комплексної категорії ефективності 

суспільного виробництва, яка інтегрує продуктивність праці та 

продуктивність капіталу (с. 57; 59).

В ході дослідження дисертант поглибив розуміння співвідношення 

виробництва інвестиційних та споживчих благ та показав, що це 

співвідношення може бути неоднаковим і змінюватися залежно від типу 

науково-технічного прогресу: капіталоємного або капіталозберігаючого 

(с. 36-57).

Автором удосконалено теоретичні основи дослідження руху 

капіталоємності, які на відміну від існуючих, запропоновані до розгляду з 

позицій системного підходу -  у процесі становлення, розвитку та зміни 

технологічного укладу. Такий підхід дає змогу зрозуміти, з однієї сторони, 

вплив кризи на знецінення речового та особистого факторів виробництва, з



іншої -  зміну координат у яких вимірюється капіталоємність та

капіталовіддача (с. 35-36).

Дисертант визначив теоретико-методологічні основи аналізу 

співвідношення між темпами зростання капіталоозброєнності та темпами 

зростання продуктивності праці і впливу цього співвідношення на динаміку 

капіталовіддачі, у процесі якого, на відміну від існуючих, в роботі автора 

розглядаються в контексті конкретно-історичних, специфічних умов 

розвитку трансформаційної економіки (с. 52-53; 127-135).

Теоретичний та практичний інтерес містять запропонований у 

дисертації вплив прямих та зворотних зв’язків галузевої структури економіки 

та фонду нагромадження на капіталоємність виробництва та продуктивність 

капіталу (с. 60-112).

В дисертаційній роботі набуло подальшого розвитку обґрунтування 

впливу високих технологій та інновацій на структуру виробництва, який 

призводить до підвищення ефективності використання речових та особистого 

факторів виробництва. Результатом таких змін, автор вважає зниження 

капіталоємності виробництва (с. 117-125).

Науковою новизною відзначаються положення щодо зміни структури 

виробництва в бік капіталозберігаючих галузей, які не потребують великих 

витрат капіталу та перехід до виготовлення принципово нової продукції, що 

користується підвищеним попитом (с. 152).

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів

Аналіз отриманих автором результатів дослідження свідчить, що вони 

мають науково-теоретичне та практичне значення. Науково-теоретичне 

значення пов’язане з розробкою та обґрунтуванням понятійного апарату, 

виявленням закономірностей руху капіталоємності у процесі становлення 

розвитку та зміни технологічного укладу, поглибленням досліджень впливу 

на капіталоємність прямих та зворотних зв’язків галузевої структури 

економіки та фонду нагромадження. Науково-практичні висновки та



рекомендації щодо підвищення ефективності вітчизняного виробництва 

використано Департаментом економічного розвитку Одеської міської ради 

при розробці Програми соціально-економічного та культурного розвитку 

м. Одеси на 2017 рік та Стратегії економічного та соціального розвитку 

м. Одеси до 2022 року (довідка №715/01-41 від 28.03.2017 р.). Практичне 

значення отриманих у дисертаційній роботі результатів та сформульованих 

рекомендацій щодо раціонального та ефективного використання основних 

засобів підтверджується використання їх у діяльності ПП «Адепт-Комплект» 

(довідка №146/1 від 20.02.2017 р.) та ПАТ Одеським кабельним заводом 

«Одескабель».

Положення дисертаційної роботи використовуються також у 

навчальному процесі Одеського національного економічного університету 

при викладанні дисциплін: «Політична економія», «Мікроекономіка», 

«Макроекономіка» для студентів, що здобувають освітній ступінь 

«бакалавр», та «Макроекономічні проблеми реального і фінансового сектора 

економіки в глобальному процесі реіндустіалізації», «Аналіз економічної 

політики», «Структурна політика» для студентів ступеня «магістр» за 

спеціальністю 8.03050101 «Економічна теорія» (довідка № 01-17/553 від 

28.03.2017 р.)

Повнота викладу сформульованих в дослідженні наукових положень, 

висновків і результатів в опублікованих працях.

Основні положення дисертаційної роботи висвітлено у 19 наукових 

працях автора, з них: розділ у колективній монографії, 6 статей у наукових 

фахових виданнях, з яких 3 статті у фахових виданнях України, що включені 

до міжнародних наукометричних баз, а також 3 статті у зарубіжних наукових 

виданнях, 9 публікацій у збірниках матеріалів національних та міжнародних 

науково-практичних конференцій. Загальним обсяг публікацій складає 

7,55 д. а.



Зміст автореферату повно розкриває основні положення дисертаційної 

роботи, отримані автором нові наукові результати, висновки та рекомендації 

є ідентичними основним положенням дисертації.

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації

До представленої дисертаційної роботи, незважаючи на її актуальність, 

наявність нових теоретичних положень,можна висловити деякі зауваженья, 

зокрема:

1. Для детального розкриття відмінностей теоретичних досліджень різних 

шкіл економічної теорії по проблемі використання речового фактора 

виробництва, варто було б представити у дисертації порівняльну таблицю. 

Це значно структурувало б матеріал дисертації (с. 21-101).

2. Потребує додаткового обґрунтування у дисертації авторська позиція 

щодо підвищення ефективності використання речових та особистого 

факторів виробництва на основі інноваційної діяльності (с. 117-125).

3. В роботі автором було розглянуто показники ефективності економіки 

України за основними видами економічної діяльності, однак розрахунки були 

зроблені тільки за 2012-2015 рік (с. 136-137).

Слід наголосити, що викладені вище зауваження носять дискусійний 

характер і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного 

дослідження, його наукову новизну та практичне значення

Загальна оцінка дисертаційної роботи та їх відповідність 

встановленим вимогам

Дисертаційне дослідження Шараг Олени Сергіївни на тему 

««Капіталоємність та її динаміка в трансформаційній економіці» є 

кваліфікаційною науковою працею, виконаною здобувачем самостійно. 

Результати дисертаційної роботи ґрунтуються на глибокому і всебічному 

висвітленні теоретико-методологічних положень щодо визначення ролі і 

місця капіталоємності у процесі суспільного виробництва, вектора її руху та



впливу на вартість і якість економічного зростання в конкретно-історичних 

умовах розвитку трансформаційної економіки. Дисертація містить науково 

обґрунтовані здобувачем результати та наукові положення, характеризується 

єдністю змісту і свідчить про особистий внесок здобувача в теорію і 

методологію економічної науки.

Дисертаційна робота виконана на високому теоретико- 

методологічному рівні, за структурою та змістом повністю відповідає 

вимогам МОН України. Представлена наукова новизна дисертації є 

обґрунтованою та достовірною. Ураховуючи науково-теоретичне, 

методологічне та практичне значення роботи, вважаю, що дисертація 

відповідає вимогам п.п. 9, 11, 12 «Порядку присудження наукових ступенів і 

присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 

р. зі змінами, внесеними згідно з Постановою КМУ № 656 від 19.08.2015., а її 

автор -  Шараг Олена Сергіївна -  заслуговує на присудження ступеня 

кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 -  економічна теорія та 

історія економічної думки.
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